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У статті розглянуто особливості сприймання і використання кольору 

дітьми дошкільного віку у художньо-продуктивній діяльності. З’ясовано, колір 

невід’ємна якісна характеристика об’єктів і явищ довкілля. Відповідно до 

вікових можливостей вихованців, важливим є збагачення досвіду пізнання, 

експериментування з кольором як засобом виразності у художньо-продуктивній 

діяльності. Здійснено дослідження та підтверджено думку науковців щодо 

впливу гендерних стереотипів на сприймання дітьми кольору. 

Ключові слова: діти дошкільного віку, виразність, колір, естетичне 

сприймання, художньо-продуктивна діяльність, художнє конструювання. 

 

Дошкільне дитинство унікальний період у житті людини, накопичені у 

цей період знання, досвід, уявлення про довкілля є підґрунтям для розвитку 

задатків і здібностей особистості. З раннього віку дитина активно досліджує та 

пізнає світ у різних видах діяльності: ігровій, руховій, пізнавальній, мистецькій, 

комунікаційній, побутовій.  

Серед найулюбленіших дитячих видів діяльності виокремлюємо 

художньо-продуктивну. Відповідно до Державного стандарту дошкільної 

освіти (редакція 2021) художньо-продуктивна діяльність розглядається як 
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складова мистецько-творчої компетентності і включає в себе малювання, 

ліплення і художнє конструювання. [2].  

Значна кількість наукових досліджень присвячена сучасним підходам до 

здійснення художньо-продуктивної діяльності дітей дошкільного віку, зокрема 

питання художнього конструювання розкрито у публікаціях Н. Голоти, 

Н. Костяленець, О. Літіченко, М. Штефан, пластичне образотворення 

розглядається у працях Т. Комарової, О. Половіної, Л. Старовойт, образотворча 

діяльність, нові підходи і техніки до її організації розглянуто у дослідженнях 

Г. Сухорукової, О. Дронової, Р. Шульги та ін. 

Вивчення наукової і методичної літератури дозволяє зазначити, що 

науковці розглядають художньо-продуктивну діяльність дітей дошкільного віку 

як специфічний вид дитячої діяльності у процесі якої відбувається створення 

матеріального образу предмета або явища. У процесі виготовлення виробу діти 

використовують різні матеріали, що мають ряд характеристик суттєвих для 

естетики виконаного виробу. До них відносимо: текстуру, фактуру, динаміку, 

пропорцію, лінію, форму, колір. 

Колір є невід’ємною складовою характеристики усіх предметів і об’єктів 

світу. Дослідження психологів педагогів свідчать, використання кольору як 

виражального засобу з художньо-продуктивній діяльності доступне дітям 

дошкільного віку і має ряд особливостей (Л. Венгер, Т. Дудкевич, В. Моляко, 

О. Музика, Н. Сакуліна, Г. Люблінська). Варто зазначити, що перше знайомство 

з кольором у процесі художньо-продуктивної діяльності відбувається на 2-3-му 

році життя, у цей період дія з олівцем у дітей має предметно-маніпулятивний 

характер тому колір ще не є основним засобом вираження. Докорінним чином 

змінюється сприйняття і застосування кольору на 4-му році життя, коли дина 

починає обирати кольори для малюнку, що відображають для неї певний сенс, 

відповідають первинним уявленням про красу. Психологи зазначають, що з 4 

до 7 років у художньо-продуктивній діяльності дітей відображається внутрішнє 

розуміння і власне ставлення до об’єктів і предметів зовнішнього світу. Для 

дітей шостого року життя характерним є розфарбовування красивих і цікавих 
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об’єктів улюбленими кольорами, другорядні речі діти замальовують не 

заповнюючи кольором повністю простір. Важливою особливістю використання 

кольору дітьми дошкільного віку є здатність переносити внутрішнє бачення 

кольору предмету на реальні об’єкти на малюнку або у виробі, що не завжди 

відповідає кольору зовнішнього світу [1]. Отже, колір є індикатором 

накопиченого дітьми досвіду, сенсорних еталонів, уявлень про красиве і 

потворне, а також відображенням емоційного ставлення до певних об’єктів чи 

суб’єктів природного, предметного чи соціального світу. 

Зарубіжні науковці М.Пікакіелло, Д. Греенхерг, Д. Піллемер 

(M. L.Picariello, D. N. Greenherg, D. Pillemer) доводять, що у значній мірі на 

кольорові вподобання дітей впливає їх гендерна приналежність. Учені 

вважають, гендерні еталони кольорів з раннього дитинства оточують дитину 

тому впливають на ставлення дітей до кольору, його прийняття та 

виокремлення для себе як «красивого». Дослідження В. Лобю, Д. Делош 

(J.S. DeLoache, V. LoBue) свідчать, у зв’язку з стихійним засвоєнням 

хлопчиками та дівчатками соціального досвіду, у них формується уявлення про 

чоловічі та жіночі кольори (рожевий і блакитний), хоча з психологічної точки 

зору таких умов немає [3].  

Для перевірки означених позицій у сучасній практиці, нами було 

здійснено дослідження, що охоплювало 40 дітей старшого дошкільного віку 

(20 хлопців і 20 дівчат).  

 

Рис.1. Результати опитування щодо улюблених кольорів дівчат та хлопців 

старшого дошкільного віку 

Під час спостереження та бесіди з дітьми було з’ясовано, що дівчата 

надають перевагу більш світлим та насиченим кольорам, хлопці у свою чергу 
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темним та холодним. На рисунку 1 відображено найулюбленіші кольори які 

обирали діти: дівчата (рожевий, блакитний, червоний, жовтий) і хлопці 

(фіолетовий, червоний, синій, темно-зелений) Найбільше дівчат по 40% 

зазначили улюбленим кольором рожевий і блакитний, ще по 20% надали 

перевагу жовтому та червоному кольорам. У хлопців старшого дошкільного 

віку кольорові вподобання розподілились наступним чином: 60% (12 осіб) 

надали перевагу фіолетовому, по 20% опитаних обрали синій та червоний 

кольори, 10% – темно-зелений. Отримані результати підтверджують думку 

науковців, які вважають, що на вподобання дітьми кольорів особливо впливає 

гендерна приналежність, а отже дівчата обирають яскраві і насичені, а хлопці 

обирають холодні кольори, такі як голубий і зелений. Проте мають місце і 

гендерні стереотипи, що відображаються у художньо-продуктивній діяльності 

дітей, зокрема запитавши у хлопців чому вони обрають той чи інший колір, 

діти відповідали: «Я ж хлопчик. Мені не подобаються дівчачі кольори!». 

Дівчатка на питання про вподобання кольорів відповідали: «Мама мені усі речі 

купує рожеві, я ж дівчинка». Отже, оволодіння художньо-продуктивною 

діяльністю вимагає засвоєння ряду сенсорних еталонів та розвитку естетичного 

сприймання, творчого мислення. На кольорові вподобання дітей дошкільного 

віку впливає гендерна приналежність та стереотипи засвоєні з дитинства. 
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